

УДК 616.895.8:316.654

ОТНОШЕНИЕ ОБЩЕСТВА К ЛЮДЯМ С ШИЗОФРЕНИЕЙ

Мельникова Ю. А., Басова Л. Р., Чернова Е. С.

Научный руководитель: м.м.н., ассистент С. В. Борсук

Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь

Введение

В последнее время психические расстройства стали проявляться все чаще у молодого поколения в возрасте до 25 лет. В связи с этим возникает ряд социальных проблем. Общество избегает контакта с людьми, имеющими психические заболевания, что говорит о плохой информированности населения и о предвзятом отношении к таким людям [2]. Одним из самых серьезных и распространенных психических заболеваний является шизофрения. Шизофрения — психическое расстройство, характеризующееся распадом мышления и личности. Больные шизофренией слышат голоса, которые не слышат другие люди; они уверены, что кто-то читает и контролирует их мысли или же плетет заговор, чтобы навредить им. Эти переживания вселяют в них ужас, порождая чувство страха, сильную тревогу или замкнутость. Больные шизофренией говорят бессмыслицы, могут часами сидеть неподвижно или кажутся абсолютно нормальными, пока не начинают говорить о том, что думают на самом деле. Так как многим людям, страдающим шизофренией, трудно работать или заботиться о себе, болезнь тяжким бременем ложится на их семьи и общество [1].

Цель

Выявить информированность и отношение общества к людям, имеющие такое психическое расстройство как шизофрения.

Материал и методы исследования

Анкетирование на основе специально разработанного опроса. Анализ анкетирования группы людей.

Результаты исследования и их обсуждение

В анкетировании участвовали 100 человек, 19 (19 %) человек мужского и 81 (81 %) человек женского пола, различных возрастов — до 18 (33 %) лет, от 18 до 25 (66 %), от 26 до 35 (1 %) и от 36 и старше (1 %). По результатам опроса было выяснено, что среди респондентов 54 % (53 человека) не имеют никакого отношения к медицине; 46 % (47) респондентов так или иначе связаны с медициной.

Так же 96 % (94) по их мнению знают, что такое шизофрения. Остальные оказались не осведомлены в этой области. 23,5 % (5) студентов медицинских вузов в возрасте до 18 лет считают, что признаками шизофрении являются апатия, депрессия, снижение мыслительной и двигательной активности, галлюцинации, выражение неуместных эмоций, что является правильными симптомами. Среди студентов медицинских ВУЗов в возрастной категории старше 18 лет дали правильные ответы 26,7 % (8). Что касается людей, никак не связанных с медициной, то 19 % (11) осведомлены о признаках шизофрении. Стоит сделать выводы, что такой малый процент информированности общества может привести к непониманию людей с психическим расстройством. Ранее респонденты утверждали, что знакомы с шизофренией, однако по результатам этого опроса выяснилось, что далеко не все знают симптомы данного заболевания. Из всех респондентов лишь 14 % (15) контактировали с людьми, страдающими шизофренией, при этом 10 % (9) этих людей ощущали страх, но отнеслись к этим людям как к

обычному человеку, 1 % (1) ощущали неприязнь и отвращение. Имеется 3 % респондентов считающих, что есть возможность заражения шизофренией. 23,5 % (4) студентов медицинских вузов в возрасте до 18 лет знают о способах лечения шизофрении; в возрасте старше 18 лет — 64,7 % (11). Среди респондентов, не связанных с медициной 36,7 % (6) утверждают, что осведомлены о способах лечения шизофрении.

На вопрос о возможности адекватной социальной жизни людей с шизофренией 63 % студентов медицинских вузов утверждают, что такие люди могут вести социальный образ жизни, однако ответы среди респондентов, не связанных с медициной противоположны.

43,7 % (11) респондентов, связанных с медициной в возрасте до 18 лет, утверждают, что пациенты, страдающие шизофренией, опасны; медицинские работники старше 18 лет, которые считают, что такие люди являются опасными, составляют 54 % (17). Это достаточно большой процент медицинских работников, ошибочно полагающих и дающих начало негативному отношению к данным людям. Все же остальные респонденты затрудняются ответить на данный вопрос. Среди всех респондентов 61 % (61) утверждает, что приводит к социальным проблемам; однако же 15 % (15) склоняются к противоположному ответу.

Выводы

На сегодняшний день общество оказывает большое влияние практически на все сферы жизнедеятельности, это касается и медицины. Общество мало информировано в области психических заболеваний. Многие респонденты утверждали, что люди, имеющие психические расстройства, опасны для общества, однако это заблуждение, которое приводит к негативному влиянию на больных шизофренией, предвзятому отношению, отторжению и изоляции больных от участия в различных сферах жизнедеятельности, поэтому необходимо объяснять обществу, какое значение для психически больных имеют добродетельные отношения в окружении. Лечение и поддерживающая терапия пациентов с диагнозом шизофрения дает им шанс на социальную жизнь [2]. Для решения данных проблем людям необходимо контактировать с пациентами, больными шизофренией, на равном уровне, без ограничений и разделений на группы. Кроме того, не мало важно, чтобы общество более подробно изучало распространенные симптомы того или иного психического заболевания, умело принимать таких людей. Для того, чтобы люди владели наиболее точной и правильной информацией в данной области, должно проводиться и создаваться как можно больше различных социальных проектов, способных в доступной форме показать и объяснить обществу, как мыслят такие люди и что ими движет.

ЛИТЕРАТУРА

1. Рассказ шизофреника: как болезнь изменила всю мою жизнь // BBC: русская служба [Электронный ресурс]. — 2015. — Режим доступа: https://www.bbc.com/russian/society/2015/10/151021_schizophrenia_testimony. — Дата доступа: 22.10.2015.
2. Старшенбаум, Г. Психосоматика и психотерапия. Исцеление души и тела / Г. Старшенбаум — 7-е изд. — М.: Изд-во АСТ, 2018. — 275 с.

УДК 616-083-029.75-084(476.2-25)

ИНФОРМИРОВАННОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ ОБ ОКАЗАНИИ ПАЛЛИАТИВНОЙ ПОМОЩИ В Г. ГОМЕЛЕ

Михаленко А. А., Карнацевич И. П.

Научный руководитель: м.м.н., ассистент С. В. Борсук

**Учреждение образования
«Гомельский государственный медицинский университет»
г. Гомель, Республика Беларусь**

Введение

В развитии некоторых заболеваний (например, злокачественных опухолей, сердечно-сосудистых заболеваний, ВИЧ) наступает период, когда лечение уже не может по-